

# Дай бог вернуться!

Любовь ИСТОМИНА

Фото автора

Окунуться в омут памяти, понять, почему ты такой, какой есть, ощутить свои корни, изучить историю своей семьи, да и всей страны в целом – такие задачи поставила для себя Тамара Алексеевна Яхлакова, автор книги «Треугольники надежды». Презентация замечательного фолианта прошла в центральной городской библиотеке 18 января.

Это уже пятая книга Тамары Алексеевны. На встречу пришли только близкие друзья – подруги из клуба «Хозяюшка», члены правления «Северного трехречья», активисты по краеведческой работе, знакомые из Коряжмы, поселка Вычегодского и глава города Светлана Юрьевна Дейнеко.

Николай Васильевич Шептяков поддерживал автора на всех этапах – как технически, так и морально.

– Тамара Алексеевна совершила очередной подвиг. Чуть ранее у нее получилась замечательная книга о детях войны, теперь – фронтовые письма, – похвалил он коллегу.

Автор призналась, что изначально даже не догадывалась о значимости фронтовых писем.

– Они абсолютно разные, каждое смотрится по-своему. Например: «С богом иду на фронт, дай бог вернуться, живите счастливо», – цитирует Тамара Алексеевна. – Или: «Женя, воспитай детей!». Характерно, что все эти письма мне предоставили такие дети, отцы которых могли бы ими гордиться!

В книгу включены в основном письма пропавших без вести. Часть из них автор показала на презентации. Они – потрепанные, вынутые из старых сундуков, ползабытые. Нечитанные полвека.

– В большинстве это письма глав семейств, которые наставляли своих детей и жен. «Евдокия, приברי невод, я ловил рыбу, не высушил его – он сгниет. Он может еще пригодиться», а спустя месяцы: «Прибрала ли невод?». Или: «Насади табак, ты его про-



Тамара Алексеевна Яхлакова и Евгений Иванович Шашурин.



Валентина Борисовна Сухановская.



Николай Васильевич Шептяков.

дашь и купишь детям лапти», – повествует Тамара Алексеевна.

Символична и обложка книги: на ней изображен единственный в мире, по информации Николая Шептякова, памятник военному почтальону.

– Я рад, что в книгу удалось включить пять писем семьи Пунановых, родословной которой я занимаюсь. Это очень трепетные документы, в них столько ожиданий, надежд. Один парень пишет домой: «Сеструха, Наська, я приду, мы погуляем, потом я женюсь!» – рассказывает Анатолий Арсеев. – Через пару месяцев после письма он погиб. Эти письма рассказывают о жизни в деревне, быте солдат на фронте. Оба Пунановых с войны не вернулись.

Елена Подсекина тоже предоставила письма своего деда для книги «Треугольники надежды».

– Эти письма сохранила моя бабушка. От деда остались всего эти шесть писем, несколько фотографий и дом, который он успел поставить до войны. Моя дочка, будучи совсем маленькой, переписала эти письма своей рукой, хотела сохранить. Пока она переписывала – урыдалась, настолько они трогательные, – вспоминает Елена Подсекина. – Простой русский северный мужик, немолодой, 1907 года рождения... Удивительно, как он душевно писал, жену называл Милушка. Как переживал, что оставил ее и детей в сенокос, давал советы и каждый раз писал: «Ждите папу! Я скоро вернусь! Манюшка, мы будем жить как прежде». Но жизнь его оборвалась в декабре 1941 года.

Тамара Яхлакова сказала, что плакала над каждым письмом. На набор одного письма у нее порой уходил не один день, настолько захватывали эмоции.

Глава города Светлана Дейнеко также выразила слова признательности автору.

– Мне хочется немного облегчить обстановку, мы сейчас так проникновенно говорим. Я хочу поздравить Тамару Алексеевну с рождением очередного, пятого, ребенка! Уверена, что каждая книга для автора – это как ребенок. У вас очень важная актуальная тема – это наша история. Все истории выстраданы... – заметила Светлана Юрьевна.

Галина Змеу выступила с небольшой речью, для книги она предоставила письма своей бабушки.

– Бабушка у меня, куда ни поедет, папку с письмами всегда возила с собой. Все хранила память о своем муже, который не вернулся с войны, – поведала Галина Досифеевна.

Валентина Сухановская, соучредитель «Северного трехречья», тоже выступила на презентации – в книге опубликованы четыре письма из ее семейного архива.

– Это письма, которые написали мои деды: один жил в деревне Заовражье, а другой у пристани в Рябово. Судьбы их оказались похожи. Оба служили под Ленинградом, оба пропали без вести, – говорит Валентина Борисовна. – Сегодняшняя встреча с Тамарой Алексеевной для меня январский подарок. Немножко хочу отступить от темы... В 2018 году я путешествовала по Волге, побывала в городе Мышкине, увидела памятник погибшим на войне – он своеобразный, сделан в виде стены с фронтовыми письмами. Я шла вдоль этой стены, просто рыдая. Книга «Треугольники памяти» – это наша стена плача.

Евгений Шашурин рассказал о родственниках своей жены, показал письма с фронта.

– Там описываются такие простые вещи: кто кому какой котлом дал. И это очень трогает. Людей, пропавших без вести, очень много и среди моих родных, и среди знакомых. Я все время пыгаюсь кого-то найти, – говорит Евгений Иванович, участник поискового отряда.

В целом в книге чувствуется дух эпохи, становится понятно, благодаря чему наша страна победила в Великой Отечественной войне. Мужчины на полях сражений думали о своих любимых женах и детях, в этих письмах с фронта важно только одно – любовь. Овдовевшие жены ждали возвращения мужей, их сменили дети, не верившие, что отцы погибли или пропали без вести, а теперь уже внуки активно ищут своих родных, не вернувшихся из боя... Наверное, наша страна никогда не смирится с этой безмерной утратой. И спустя сотни лет мы будем ждать и верить, как обещал Константин Симонов: «Жди меня, и я вернусь! Только очень жди!». Мы ждем, зная, что возвращение уже невозможно, все еще ждем...

Дополнительные вопросы автору книги Тамаре Алексеевне Яхлаковой можно задать по телефону 8-921-47-43-963.